
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 01/2026 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM BIODIVERSIDADE NEOTROPICAL REALIZADA EM TREZE DE

MARÇO DE 2026

Colegiado designado pela Portaria nº. 05/2025/PPGBN, de 06 de agosto de 2025, publicada no
Boletim  de  Serviço  UNILA nº.  140  e  representação  discente  designada  pela  Portaria  nº.
01/2026/PPGBN, de 11 de março de 2026, publicada no Boletim de Serviço UNILA nº.44.

Presentes:  Prof.  Wagner  Antonio  Chiba  de  Castro,  Prof.  Michel  Varajão  Garey,  Prof.  Gleison
Robson  Desidério  Gomes,  Prof.  Ivan  Luiz  Fiorini  de  Magalhães,  Prof.  Luiz  Henrique  Garcia
Pereira,  Prof.  Luiz Roberto Ribeiro Faria  Junior,  (representantes docentes),  Lauren Elisa Flores
Correa (representante discente). 
Após cumprimentar  e  agradecer  a  presença  de todos,  o  presidente  do Colegiado,  prof.  Wagner
Chiba, iniciou o encontro às 09h04min através de videoconferência. Informes. 1.1 CAPES Global.
O prof. Wagner Chiba informou que as tratativas do projeto iniciaram em meados de 2024 com a
iniciativa da Fiocruz como instituição central e outras cinco universidades que se encontram em
fase de consolidação, a exemplo da UNILA. No total, serão cerca de duzentos e cinquenta milhões
em investimentos nas universidades contempladas durante o período de cinco anos.  1.2. Processo
Seletivo do PPGBN – turma 2026-1. O prof. Wagner Chiba passou a palavra para o prof. Michel
Garey, presidente da Comissão de Seleção que forneceu informações sobre o certame, relatando
sobre o bom número de inscritos (19 inscritos), dos quais 17 fizeram a prova. No total foram 11
aprovados e 9 discentes matriculados. Salientou que as provas foram realizadas em outros quatro
municípios além de Foz do Iguaçu, feitas presencialmente para evitar burla com a utilização da
inteligência  artificial.  Outro  aspecto  enfocado  foi  que,  mesmo sendo  a  prova   presencial,  não
aconteceu diminuição no número de inscritos, o que era um dos receios da Comissão de Seleção. O
prof. Wagner Chiba agradeceu as palavras do professor Michel Garey parabenizando o empenho da
Comissão de Seleção e opinando que o bom número de inscritos pode ter ocorrido também pela
possibilidade do DINTER a ser ofertado em parceira com a Fiocruz, que contribuiu bastante para a
visibilidade do PPGBN.  1.3. Bolsas disponíveis para o PPGBN.  O coordenador do programa e
também presidente da Comissão de Bolsas, prof. Wagner Chiba, informou sobre a publicação do
Edital  PPGBN  nº  10/2026  que  trata  da  concessão  de  bolsas  no  programa.  Salientou  que  no
momento apenas as bolsas PROBIU (duas cotas para o programa) estão empenhadas e a PRPPG
está no aguardo do ofício da CAPES para liberação de outras duas bolsas para o programa. Além
disso,  deve  ser  implementada  uma  bolsa  CNPq  a  partir  do  segundo  semestre  de  2026.  1.4.
Publicação de portaria com nova representação discente no Colegiado. O prof. Wagner Chiba
informou  sobre  a  publicação  da  Portaria  PPGBN  nº  01/2026  com  a  designação  dos  novos
representantes discentes no Colegiado, Carlos Eduardo Villar Santos (membro suplente) e Lauren
Elisa Flores Correa (membro suplente) parabenizando os novos representantes pela disponibilidade.
1.5. Desligamento (a pedido) do docente Frederico Falcão Salles. O prof. Wagner Chiba relatou
que  o  docente  Frederico  Falcão  Salles,  que  estava  no  programa  desde  o  início,  solicitou  o
desligamento por estar com muitos orientandos na UFV e com isso, não teria mais tempo para se
dedicar às atividades do PPGBN. 1.6. Desligamento (a pedido) da docente Carolina Isabel Miño.
A docente que estava no programa desde o ano de 2020 solicitou o desligamento do programa por
dificuldades políticas e econômicas enfrentadas na Argentina, o que fez com que projetos dos quais
ela  participava tivessem cortes no financiamento,  o que impossibilitou dela ter   orientandos no
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programa e isso poderia prejudicar as métricas avaliativas do PPGBN. 1.7. Convênio com a Rede
Trinacional de Restauração da Mata Atlântica do Alto Paraná. A profa. Laura Cristina Pires que
está a parte do convênio não pode participar da reunião, e por esse motivo, o item de informe será
abordado  em próxima  reunião.  Ordem do  dia.  2.1.  Aprovar Ata  da  Reunião  Ordinária  do
Colegiado  nº  05/2025  ocorrida  em  03  de  outubro  de  2025. Aberta  votação,  todos  foram
favoráveis  pela  aprovação  do  documento. 2.2.  Aprovar  Ata  da  Reunião  Extraordinária  do
Colegiado nº 01/2025 ocorrida em 12 de novembro de 2025.  Aberta votação, um votante se
absteve e os demais foram favoráveis pela aprovação do documento. 2.3. Apreciar solicitação de
coorientação (discente: Ingrid Leão Perdomo/2025-2). O prof.  Wagner Chiba compartilhou o
formulário enviado pela discente no qual são apresentadas informações em favor do cadastro da
Dra. Nathália Chagas Corrêa de Souza como sua coorientadora. Após exposição do documento, foi
aberta  votação  no  qual  todos  foram  favoráveis  à  solicitação.  2.4.  Apreciar  solicitação  de
coorientação  (discente:  Sandra  Medina/2025-1). O  presidente  do  Colegiado  compartilhou  o
formulário enviado pela discente no qual são apresentadas informações em favor do cadastro do Dr.
Rafael Maciel Freitas como seu coorientador. Após exposição do documento, foi aberta votação no
qual todos foram favoráveis à solicitação.  2.5. Apreciar solicitação de coorientação (discente:
Alessandra de  Souza Cosme/2025-2). O coordenador  do  programa compartilhou o formulário
enviado pela discente no qual são apresentadas informações em favor do cadastro da Dra. Bianca do
Amaral como sua coorientadora. Após exposição do documento, foi aberta votação no qual todos
foram  favoráveis  à  solicitação.  2.6.  Apreciar  solicitação  de  aproveitamento  de  créditos  em
disciplinas externas ao PPGBN (discente:  Lucas Sobral  dos  Santos/turma 2023-2).  O prof.
Wagner  Chiba  disponibilizou  os  documentos  enviados  pelo  discente  no  qual  ele  pleiteia  o
aproveitamento de créditos na disciplina de “Diversidade funcional” (quatro créditos) ofertada na
Universidade Estadual de Londrina. O prof. Luiz Roberto Ribeiro questionou se estavam todos os
documentos necessários, considerando a norma da UNILA sobre aproveitamento de créditos obtidos
em disciplinas  externas  (Art.  42  da  Resolução  nº  15/2021/CONSUN),  que  exige,  inclusive,  a
ementa da disciplina, o que não constava na documentação enviada. No decorrer da discussão, o
prof. Michel Garey encontrou a ementa da disciplina e fez o envio do documento pendente. Após
isso, foi aberta votação na qual a maioria dos votantes aprovaram a solicitação de aproveitamento
de créditos do discente.  2.7. Apreciar solicitação de banca de defesa de dissertação (discente:
Fernando Ursen Dias de Souza/turma 2023-2). O prof. Wagner Chiba esclareceu que a banca já
tinha ocorrido e só não foi emitido o ad referendum porque tanto o presidente e o vice presidente do
Colegiado estavam em período de férias. Após apreciação dos documentos foi aberta votação na
qual apenas um votante se absteve e os demais foram favoráveis pela aprovação do pedido. Assim,
foi  aprovado a solicitação  da banca  de defesa  de dissertação do discente  Fernando Ursen,  que
defendeu no dia 10 de março de 2026 o trabalho intitulado: “Um mosaico de resistência: como
refúgios  florestais  e  a  matriz  agrícola  sustentam padrões  de  diversidade  dos  anfíbios  na  maior
megalópole da América-Latina” que teve como presidente da banca o Dr. Michel Varajão Garey
(orientador  –  PPGBN/UNILA),  o  Dr.  Wagner  Antonio  Chiba  de  Castro  (membro  titular  –
PPGBN/UNILA), a Dra. Natália Ferreira Torello Viera (membro titular – USP), além dos membros
suplentes,  Dr.  Luiz Roberto Ribeiro  Faria  Junior  (PPGBN/UNILA) e Dr.  Fabrício  Hiroiki  Oda
(IFGoiano).  2.8.  Apreciar solicitação de prorrogação de prazo para conclusão do curso de
mestrado  (discente:  Valentina  Gonzalez  Moreno/turma  2024-1). O presidente  do  Colegiado
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compartilhou a documentação enviada pela discente no qual ela solicita a prorrogação do prazo para
até o dia 31 de julho de 2026. Após a conferência do formulário foi aberta votação na qual todos os
membros foram favoráveis à solicitação da discente.  2.9. Apreciar solicitação de validação de
créditos em atividades complementares (discente: Valentina Gonzalez Moreno/turma 2024-1).
Foi feita a conferência da documentação baseada no requerimento de aproveitamento de créditos
em atividades complementares enviado pela discente. Após a conferência da documentação, o prof.
Michel  Garey  salientou  que  em  relação  à  disciplina  de  “Tópicos  em  Ecologia:  Introdução  a
Programação de R” cursada na UFSCar ela não pode ter sido aproveitada em créditos de disciplina
optativa.  Aproveitou  o  ensejo  para  questionar  se  ela  já  havia  cumprido  todos  os  créditos  em
disciplinas  optativas  para  solicitar  a  contagem de  tal  disciplina  como  atividade  complementar.
Considerando o histórico escolar – não enviado pela discente na solicitação – mas consultado em
meio à reunião, foi verificado que a discente ainda estava com créditos pendente em disciplinas
optativas. Com a contagem feita, excluindo o aproveitamento da disciplina, ela não atingiria os oito
créditos necessários. O prof. Michel Garey sugeriu tirar a solicitação de pauta, instruir a discente e
caso seja não seja verificada pendências em relação aos créditos em disciplinas optativas, o  ad
referendum já  estaria  dado  pelo  Colegiado  pela  prévia  conferência  da  documentação.  Caso
contrário,  ela poderia fazer uma nova solicitação para a comissão. Assim, o ponto de pauta foi
retirado.  2.10.  Apreciar  solicitação  de  prorrogação  de  prazo  para  conclusão  do  curso  de
mestrado  (discente:  Harold  Alexis  Céspedes  Rodríguez  /turma  2024-1). O  presidente  do
Colegiado compartilhou a documentação enviada pelo discente no qual ele solicita a prorrogação do
prazo para até o dia 26 de julho de 2026. Após a conferência do formulário foi aberta votação no
qual um votante se absteve e o restante dos membros foram favoráveis à solicitação do discente.
Como havia cerca de quinze homologações de aprovações ad referendum, o presidente sugeriu, por
uma questão de celeridade, fazer as homologações em bloco e em caso de dúvidas específicas, fazer
a discussão para dirimir as dúvidas. O prof. Michel Garey concordou com a aprovação em bloco,
mas sugeriu de fazer um comentário sobre as solicitações para que o Colegiado ficasse melhor
inteirado das aprovações. A sugestão foi acatada pela comissão. 2.11. Homologar a aprovação ad
referendum da  solicitação  de  mudança  de  projeto  (discente:  Luisa  Fernanda  Rodríguez
Orrego/turma 2024-1).  O prof.  Michel  Garey  fez  um breve  relato  da  solicitação  para  dirimir
possíveis  dúvidas.  2.12.  Homologar a aprovação  ad referendum da solicitação de banca de
qualificação  (discente:  Harold  Alexis  Céspedes  Rodríguez  /turma  2024-1). A  banca  de
qualificação ocorreu no dia 24 de novembro de 2025 às 14h. O discente apresentou o trabalho
intitulado: “Impacto de espécies invasoras em anfíbios: uma meta-análise” sendo aprovado pela
banca formada pela Dra. Dalva Maria Silva Matos (presidente – PPGBN/UFSCar), pela Dra. Elaine
Della Giustina Soares (membro titular – PPGBN/UNILA) e pelo Dr. Bruno dos Santos Francisco
(membro  titular  –  UNIOESTE),  além do Dr.  Fernando César  Vieira  Zanella  (PPGBN/UNILA)
como membro suplente. 2.13. Homologar a aprovação ad referendum da solicitação de banca de
qualificação  (discente:  Valentina  Gonzales  Moreno/turma 2024-1).  A banca  de  qualificação
ocorreu no dia 24 de novembro de 2025 às 17h30min. A discente apresentou o trabalho intitulado:
“Efectos de Crinum americanun L em la diversidad de crustáceos del estuario inferior Barra do Una
Del Prelado, Juréia-Itatins” sendo aprovada pela banca formada pela Dra. Dalva Maria Silva Matos
(presidente  –  PPGBN/UFSCar),  pelo  Dr.  Fernando  César  Vieira  Zanella  (membro  titular  –
PPGBN/UNILA) e pelo Dr. Hugo Saulino (membro titular – UFSCar), além do Dr. Wagner Antonio
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Chiba  de  Castro (PPGBN/UNILA) como membro suplente. 2.14.  Homologar a aprovação  ad
referendum da solicitação de qualificação (discente:  Fernando Ursen Dias  de Souza/turma
2023-2). A banca  de  qualificação ocorreu no dia  15 de dezembro de  2025 às  14h.  O discente
apresentou o trabalho intitulado: “Quanto mais verde e maior melhor: o tamanho da área vegetal na
paisagem influência  a  riqueza  e  composição  de  anfíbios  em remanescentes  florestais  na  maior
megalópole latino-americana” sendo aprovado pela banca formada pelo Dr. Michel Varajão Garey
(presidente – PPGBN/UNILA), pelo Dr. Peter Löwenberg Neto (membro titular – PPGBN/UNILA)
e pelo  Dr.  Maurício de  Almeida Gomes (membro titular  –  UFMS),  além do Dr.  Luiz  Roberto
Ribeiro Faria Junior (PPGBN/UNILA) como membro suplente. 2.15. Homologar a aprovação ad
referendum da  solicitação  de  aproveitamento  de  créditos  em  atividades  complementares
(discente:  Alvaro  Herrera  Vale/turma  2023-2). O  presidente  do  Colegiado  compartilhou  a
documentação enviada pelo discente para dirimir possíveis dúvidas da comissão. 2.16. Homologar
a  aprovação  ad  referendum da  solicitação  de  aproveitamento  de  créditos  em  atividades
complementares (discente: Bianca Mello Cerato/turma 2023-2).  O coordenador do programa
compartilhou a documentação enviada pela discente para dirimir possíveis dúvidas da comissão.
2.17. Homologar a aprovação  ad referendum da solicitação de banca qualificação (discente:
Kelly Cristyna Heringer/turma 2024-1). A banca de qualificação ocorreu no dia 02 de fevereiro
de 2026 às 14h. A discente apresentou o trabalho intitulado: “Parque Nacional do Iguaçu e sua
relação com os municípios do entorno, no contexto da integração de políticas públicas de ICMS-E e
ZA”  sendo  aprovada  pela  banca  formada  pela  Dra.  Ana  Alice  Aguiar  Eleuterio  (presidente  –
PPGBN/UNILA), pelo Me. Rogério de Oliveira Souza (membro titular  – ICMBio) e pela  Dra.
Anabel  de  Lima  (membro  titular  –  PPGBN),  além  do  Dr.  Fernando  César  Vieira  Zanella
(PPGBN/UNILA)  como  membro  suplente.  2.18.  Homologar  a  aprovação  ad  referendum da
solicitação de banca de qualificação (discente: Luisa Fernanda Rodríguez Orrego/turma 2024-
1). A banca de qualificação ocorreu no dia 27 de fevereiro de 2026 às 09h. A discente apresentou o
trabalho intitulado: “Resolução de problemas por meio do uso de ferramentas em um grupo de
macacos prego (Sapajus sp.) de um pequeno fragmento florestal urbano” sendo aprovada pela banca
formada pelo Dr. Lucas de Moraes Aguiar (presidente – PPGBN/UFPR), pelo Dr. Raphael Moura
Cardoso (membro titular – UFJ) e pela Dra. Ana Paula Vidotto Magnoni (membro titular – UEL),
além  do  Dr.  Fernando  César  Vieira  Zanella  (PPGBN/UNILA)  como  membro  suplente.  2.19.
Homologar a aprovação ad referendum da solicitação de prorrogação de prazo para conclusão
do  curso  de  mestrado  (discente:  Luisa  Fernanda  Rodríguez  Orrego/turma  2024-1). O
presidente do Colegiado compartilhou a documentação enviada pela discente no qual ela solicita a
prorrogação do prazo para até o dia  25 de agosto de 2026.  2.20. Homologar a aprovação  ad
referendum da solicitação de prorrogação de  prazo para conclusão do curso  de  mestrado
(discente:  Kelly  Cristyna  Heringer/turma  2024-1). O  prof.  Wagner  Chiba  compartilhou  a
documentação enviada pela discente no qual ele solicita a prorrogação do prazo para até o dia 30 de
julho de 2026. 2.21. Homologar a aprovação ad referendum da solicitação de prorrogação de
prazo  para  conclusão  do  curso  de  mestrado  (discente:  Udo  Dias  Rossi/turma  2023-2). O
coordenador do PPGBN compartilhou a documentação enviada pelo discente no qual ele solicita a
prorrogação do prazo para até o dia  26 de agosto de 2026.  2.22. Homologar a aprovação  ad
referendum da solicitação de banca de defesa de dissertação (discente: Udo Dias Rossi/turma
2023-2). A banca de defesa de dissertação ocorreu no dia 11 de março de 2026 às 09h. O discente
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apresentou o trabalho intitulado: “Fatores determinantes na distribuição da riqueza de serpentes
ovíparas e vivíparas na Floresta Atlântica Subtropical” sendo aprovado pela banca formada pelo Dr.
Michel Varajão Garey (presidente – PPGBN/UNILA), pelo Dr. Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior
(membro titular – PPGBN/UNILA) e pela Dra. Levi Carina Terrible (membro titular – UFJ), além
da Dra. Elaine Della Giustina Soares (PPGBN/UNILA) e do Dr. Márcio Santos de Menezes (UFPR)
como membros suplentes. Após a apreciação das aprovações ad referendum foi aberta votação no
qual o Colegiado aprovou em bloco as homologações das solicitações.  2.23. Apreciar solicitação
de  aproveitamento  de  créditos  em  atividades  complementares  (discente:  Kelly  Cristyna
Heringer/turma 2024-1). O prof. Wagner Chiba começou a apreciar os comprovantes enviados
pela discente e o prof. Michel Garey alertou que a documentação não estava de acordo com a ordem
do formulário. Além disso, como a discente solicitou aprovação de créditos em disciplina externa ao
programa sem o envio histórico escolar, o prof. Luiz Roberto Ribeiro sugeriu devolver o processo
por estar mal instruído. O prof. Gleison Desidério foi na mesma direção concordando com o colega.
Com essas constatações, foi retirada a solicitação de pauta. 2.24. Apreciar solicitação do docente
Lucas de Moraes Aguiar sobre submissão de artigo científico de sua orientanda (discente:
Luisa  Fernanda  Rodrígues  Orrego/turma  2024-1).  O  prof.  Wagner  Chiba  compartilhou  a
solicitação enviada pelo prof. Lucas Aguiar na qual é explicada a dificuldade de sua orientanda
submeter o artigo antes da defesa da dissertação. Com isso, ele fez a consulta buscando maneiras de
amenizar tal exigência. O presidente do Colegiado esclareceu que a exigência de pelo menos a carta
de submissão de um artigo científico antes da defesa está explícito no Art. 65 do Regimento Interno
do programa. O prof. Luiz Roberto relembrou quando em 2019 aconteceu a primeira defesa de
dissertação  do  programa  e  na  solicitação  foi  feito  o  pedido  de  flexibilização  do  Art.  65  do
Regimento no qual a discente fez a defesa sem a carta de submissão do artigo. Na ocasião, houve
discussão acalorada,  no qual o próprio docente foi contrário à flexibilização, e continua com o
mesmo posicionamento em relação à solicitação em tela. Salientou também que, com a prorrogação
de seis  meses concedida para a discente,  não é o momento de flexibilizar a exigência.  O prof.
Wagner Chiba concordou com as palavras do docente sendo favorável também em não aceitar a
solicitação, uma vez que há outras maneiras de contornar os imprevistos, inclusive, submetendo o
trabalho já em andamento, mesmo sabendo que ele não será aprovado para publicação em uma
primeira  oportunidade.  O  prof.  Luiz  Roberto  retomou  seu  posicionamento  afirmando  que  a
exigência de submissão vem sendo respeitada nos últimos anos e não há motivos para voltar atrás.
Após tais apontamentos, foi aberta votação no qual um dos votantes se absteve e outros quatro
votantes foram contrários à solicitação do prof. Lucas Aguiar de flexibilizar artigo do Regimento
Interno.  2.25. Aprovar o calendário de Reuniões Ordinárias do PPGBN para o ano letivo de
2026.  Considerando  a  disponibilidade  da  maioria  dos  membros  do  Colegiado,  foi  proposto  o
seguinte calendário para as Reuniões Ordinárias da comissão para o ano letivo de 2026: 13 de
março, 17 de abril, 19 de junho, 17 de julho, 21 de agosto, 18 de setembro, 16 de outubro, 13 de
novembro e 18 de dezembro. Após discussão, foi aberta votação no qual todos os membros foram
favoráveis.  2.26.  Aprovar  disciplinas  do  semestre  2026-1. Foram  apreciadas  as  ofertas  das
disciplinas de: “Seminários em Biodiversidade Neotropical” a ser ministrada pelo docente Fernando
César Vieira Zanella, “Abordagens Integradas de Estudo da Biodiversidade” a ser ministrada pelos
docentes  Michel  Varajão Garey,  Wagner Antonio Chiba de Castro,  Cleto Kaveski Peres  e  Luiz
Roberto Ribeiro Faria Junior e “Evolução e Biodiversidade Neotropical” a ser ministrada pelos
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docentes Hermes José Schmitz, Peter Löwemberg Neto e Elaine Della Giustina Soares. As três são
disciplinas obrigatórias a serem ofertadas no primeiro semestre de 2026. Também foi aprovada a
oferta da disciplina de “Ciência Cidadã” a ser ministrada pelas docentes Ana Alice Aguiar Eleutério
e  Anabel  de  Lima,  disciplina  optativa  que  poderá  abrir  turma no primeiro  semestre  letivo.  Os
membros do Colegiado aproveitaram o ensejo para discutir um pouco sobre a oferta de disciplinas
no programa, considerando as novas exigências da CAPES (cada docente deverá ofertar pelo menos
duas disciplinas durante o quadriênio vigente) sugerindo uma maior rotatividade entre os docentes
na oferta  das  disciplinas.  Não havendo mais  pontos  de pauta a  tratar  encerrou-se a  reunião às
11h02min, sendo lavrada esta ATA, assinada por mim, Celso Garcia – secretário do programa - e
pelos demais membros presentes da comissão. 

Celso Garcia Paula Junior
Gleison Robson Desidério Gomes
Ivan Luiz Fiorini de Magalhães
Lauren Elisa Flores Correa
Luiz Henrique Garcia Pereira
Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior
Michel Varajão Garey
Wagner Antonio Chiba de Castro
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